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— Як жа вы зма га лі ся з дэ прэ сіў ным 
ста нам?

К: — Ды ні як. Са мо мі ну ла. Гэ та на ту раль-
ная з'я ва. Вось, на прык лад, і ця пер: во сень, 
цем ра, ня ма на строю, праз што па ку туе муж, 
яко му я ўчы няю раз но сы. Але гэ та прой дзе, 
ка лі, вя до ма, не куль ты ва ваць у са бе пра гу 
па кут ніц тва, як той Том Со ер, які жа даў па-
мер ці пад вок на мі ка ха най, і яму гэ та страш-
на па да ба ла ся. На ўрад ці на шы пра ба бу лі і 
пра дзя ду лі раз дум ва лі, якое ў іх цяж кае жыц-
цё. Ча су не бы ло. Гэ та, хут чэй, праб ле ма су-
час на га гра мад ства, якое ся дзіць і зай ма ец ца 
са ма рэ флек сі яй. Зай май це ся спра вай — і не 
бу дзе туж лі вых роз ду маў. Я са бе гэ та ка жу 
кож ны дзень.

Сяр гей: — І мне так са ма ка жа.
— Гэ так жа ў на шых прод каў бы лі па пу-

ляр ны мі шмат дзет ныя сем'і...
К: — У ма ёй пра ба бу лі бы ло 14 дзя цей. Але 

я зу сім не зайз дро шчу гэ тай ня шчас най жан-
чы не, якая пра хва рэ ла ўсё жыц цё і не ба чы ла 
ні чо га, акра мя сва ёй ха ты ды дзя цей. Па куль 
у мя не не на ра дзіў ся Янік, я ду ма ла, што ўсё 
жыц цё пра ся джу ў дэ крэ це, бу ду на ра джаць, 
па куль ста не сіл, і ства ру іды лію ў асо бе двац-
ца ці ча ла век сям'і... Але, як ні гор ка, мы му сім 
ары ен та вац ца не толь кі на свае жа дан ні, але 
і на ін та рэ сы дзя цей, на ма тэ ры яль ны бок пы-
тан ня. Ня цяж ка на ра дзіць, і на ват вы ха ваць 
ня цяж ка — цяж ка кож на му дзі ця ці даць тры ва-
лы за да так на да лей шае жыц цё. І ка лі кож ны з 
іх за пы тае: «Ма ма, а дзе я бу ду жыць?» — ты 
му сіш даць год ны ад каз.

— Стэ рэа тып ная ро ля муж чы ны ў сям'і — 
зда быт чык, які ра ні цай пай шоў, уве ча ры 
вяр нуў ся, па глы біў ся ў ся бе і ад па чы вае. 
У вас, Сяр гей, да пра цы да баў ля ец ца яшчэ 
і му зы ка. Не так шма ту ча су, зда ва ла ся б, 
за ста ец ца на сям'ю. Ці ка ва, якую ро лю ады-
гры ва е це вы ў вы ха ван ні дзя цей?

К: — Лепш я ад ка жу на гэ тае пы тан не. Мне 
вель мі па шан ца ва ла. Не ве даю ін шых муж-
чын, якія б столь кі ўва гі на да ва лі не толь кі 
вы ха ван ню, але і ўза е ма ад но сі нам з дзець мі. 
Сяр гей пры хо дзіць з пра цы — і я сме ла ма гу 
за чы ніц ца ў па коі і за няц ца сва і мі спра ва мі. Ні-
я ка га па дзе лу аба вяз каў не іс нуе. У ка го ёсць 
час — той і гу ляе з дзець мі, мя няе пам пер сы, 
га туе. Як і ў кож най сям'і, у нас зда ра юц ца кан-
флік ты, але да тыч на дзя цей па пра кнуць му жа 
ня ма ў чым. Ён прос та ўзор ны та та.

(«Ён свя ты!» — чу ец ца го лас це шчы з ін-
ша га па коя.)

— Ка лі баць кі — му зы кан ты, мож на ча-
каць, што і дзе ці пач нуць за хап ляц ца му-
зы кай...

С: — Бу дзем спа дзя вац ца.
К: — Му зыч най шко лы ім не аб мі нуць, але 

ў ме жах агуль на эс тэ тыч на га раз віц ця. Па куль 
мне зда ец ца, што для Стэ фа ніі му зы ка вя лі ка-
га зна чэн ня не мае. Ча го не ска жаш пра Яна. 
Яшчэ не маў лём ён чуў ме ло дыю — і ад ра зу 
змя няў ся ў тва ры, у па во дзі нах. Ка лі схіль-
насць па цвер дзіц ца, мы, вя до ма ж, зро бім для 
яго ўхіл на му зыч ную аду ка цыю.

Стэ фа нія хо дзіць у тэ ат раль ную сту дыю, 
і ка жуць, у яе вель мі доб ра атрым лі ва ец ца. 

Так ці іна чай, яны са мі вы ра шаць, што ім трэ-
ба. Дзе ці не та кія дур ныя, як не ка то рыя ду-
ма юць.

— Да рэ чы, ба чы ла адзін фо та сэт з удзе-
лам Стэ фа ніі...

К: — Яе вель мі лю бяць фа то гра фы. Ка лі 
пры хо дзіш на здым кі з дзі цем, ду ма еш, бу дзе 
за мі наць, а по тым ты ста іш не дзе ўба ку, а зды-
ма юць яго. Ка лі та кое зда ры ла ся ўпер шы ню, я 
не па ко і ла ся: «Ай, Бо жач кі, Стэ фач ка бед нень-
кая бу дзе пла каць, ба яц ца». А Стэ фач ка да ла 
мне фо ру. Я бы ла вель мі ўра жа на, ка лі ёй ка за-
лі: «Скла дзі вось так руч кі, сядзь вось так...» — і 
яна слу ха ла ся. Каб жа так бы ло до ма!..

— Ка ця ры на, вы бе ла рус ка моў ная. Ці ка-
ва, якое зна чэн не на да яце мо ве ў вы ха ван ні 
дзя цей?

К: — Гэ тае пы тан не ба лю чае. Я ха це ла 
вы ха ваць дзя цей у ме жах бі лінг віз му, ад даць 
Стэ фач ку ў бе ла рус ка моў ны са док ці хоць бы 
гру пу. У на шым ра ё не знай шоў ся толь кі адзін 
са док з ад ной та кой гру пай. І там мне ска за лі: 
«Ну, у нас иногда дети учат белорусские сло-
ва... Если вы выступите инициатором и угово-
рите родителей, мы вам устроим бел орус ско-
языч ную груп пу». Зра зу ме ла, у той час, ка лі не 
бы ло та кой «кан цэнт ра цыі» бе ла рус ка моў ных 
лю дзей, мне гэ та бы ло не па сі лах. І ўзнік ла 
праб ле ма: ці маё дзі ця бу дзе па ры яй, ці мы пе-
ра хо дзім на рус кую мо ву. За раз мне зболь ша-

га да во дзіц ца га ва рыць са Стэ фай па-рус ку. 
Бо па-бе ла рус ку яе не ра зу ме юць. І што б там 
ні ка за лі, быц цам дзе цям усё роў на... Не, яны 
бы ва юць вель мі жорст кія і мо гуць ад штурх нуць 
ад ся бе дзі ця, якое звяр та ец ца да іх на не-
зра зу ме лай мо ве. Бе ла рус кія кні гі, кан цэр ты, 
му зеі — так і мі рым ся з сі ту а цы яй.

— Што да ты чыц ца ва ша га за хап лен-
ня «хэнд-мэй дам»: ка лі з'я ві лі ся дзе ці, не 
прый шло жа дан не ра біць ляль кі, цац кі, дзі-
ця чую воп рат ку?..

К: — Не, але ад чу ла ся не вы моў ная пра га 
да твор час ці. Зрэш ты, та кое час та бы вае: ці 
не кож ная дру гая ма ма ў дэ крэ це зай ма ец ца 
пэў ным ві дам ра мес ніц тва.

— Вы ўдзель ні ча е це ў гіс та рыч ных фес-
ты ва лях...

К: — Так, але ў асноў ным у якас ці му зы-
кан таў. Пе ры я дыч на за пра ша юць пра вес ці 
май стар-кла сы па пе ра плёт най спра ве: мне 
вель мі па да ба ец ца ўзнаў лен не гіс та рыч ных 
тэх нік і тэх на ло гій ства рэн ня кніг. Ча сам раб лю 
па ка заль ныя вы ступ лен ні — уз наў ляю тэх на-
ло гію кні га ства рэн ня та го ста год дзя, яко му 
пры све ча ны фес ты валь.

— А як час та вы вы бі ра е це ся ку ды-не-
будзь усе ра зам?

К: — Вель мі час та! Па гу ляць, вы ехаць па 
спра вах у го рад, да сяб роў на вя сел ле — толь кі 
з дзець мі. Ця пер, ка лі ў нас з'я ві ла ся ма шы на, 
праб лем уво гу ле ня ма. А вось ра ней... Ка лі 
едзеш на гра мад скім транс пар це на той жа 
гіс та рыч ны фес ты валь у Мір, у спё ку +30 — і 
аў то бус зла маў ся... Вось гэ та быў квэст, на які 

яшчэ раз ра шыц ца вель мі цяж ка.
— Ка лі па ста ян на ра зам — не стам ля-

е це ся?
К: — Не. І я зу сім не крыў лю ду шой: ка лі іду 

ку ды-не будзь ад на, па ста ян на ду маю: «А як там 
мае дзе ці?». І мне заў сё ды па да ец ца, што яны 
ся дзяць ды пла чуць: «Дзе на ша ма ма?». Зда-
ра ец ца раз на паў го да, ка лі з ма лы мі за ста ец ца 
мая ма ма, а мы з му жам ідзём ад ры вац ца... Але 
я, ві даць, не зу сім люб лю ра біць гэ та ў той сту-
пе ні, як пры ня та ця пер. І ні ко лі не лю бі ла.

— Зна чыць, у вас схіль насць да ся мей-
на га жыц ця?..

К: — Прос та не люб лю за ба вы, па пу ляр ныя 
ў су час най мо ла дзі. На прык лад, ні ко лі ў жыц ці 
не ха дзі ла на дыс ка тэ ку. Мне гэ та не ці ка ва. 
Я ма гу сха дзіць на вы ста ву, у му зей, зноў жа 
на ве даць фес ты валь — усё гэ та маг чы ма ра-
біць з дзець мі. Ра зам мы бы лі на кан цэр тах, а 
адзін я на ват вя ла з дзі цём на ру ках. Ады граць 
кан цэрт за два тыд ні пе рад ро да мі — гэ та я 
так са ма ма гу.

— Са мая эк стрэ маль ная сі ту а цыя, якая 
зда ры ла ся ў вас ра зам з дзець мі...

К: — Як раз па да рож жа ў Мір. Мне вель мі 
ха це ла ся тра піць на гіс та рыч ны фес ты валь, 
«вы гу ляць» но вую су кен ку, і я ска за ла: «Усё, 
муж, мы едзем». З ма лой Стэф кай на ру ках 
па да лі ся на аў та вак зал. Квіт коў на аў то бус 
ужо не бы ло, узя лі на рэйс праз па ру га дзін. 
Спё ка. Аў то бус зла маў ся, нас не хо чуць вез ці 
да лей — але да вез лі. Стэф ка кры чыць. Пай шлі 
з ёй у ка вяр ню, каб на кар міць су пам. По тым 
дач ка ўда ры ла ся га ла вой. Пас ля мы ста лі шу-
каць, як з'е хаць з гэ та га Мі ра, бо за на ча ваць не 
ра шы лі ся — удзель ні кі жы лі ў рэа лі ях ХІ ІІ ста-
год дзя, без уся кіх там тэх на ло гій і пам пер саў. 
Там, да рэ чы, Стэф ка ад іх і ад ву чы ла ся.

Але і тут усе квіт кі рас куп ле ны. На ней кай 
па пут цы, з ку чай на ро ду, се дзя чы ад но ў ад-
на го на га ло вах, мы да еха лі да элект рыч кі ў 
Стоўб цах. По тым, на элект рыч цы, даб ра лі ся 
да до му — апоў на чы...

— Пас ля та ко га, пэў на, ужо ні ку ды не 
ха це ла ся вы яз джаць.

К: — Як ска заў мой муж, «Ка ця, у ця бе 
шы ла ў ад ным мес цы, пры чым скі ра ва нае ў 
бок на ва коль ных». Так што я не толь кі ся бе 
па ста ян на ку дысь ці га няю, але і ін шых.

— А вам з та кой ак тыў най жон кай цяж ка 
не бы вае?

С: — Заўж ды. Ду жа цяж ка. Ка ця ста віць для 
ся бе вы со кую план ку і для ас тат ніх не ніз кую, 
тым больш для мя не. І я па ста ян на «ка ся чу». 
І ня спын на ідзе пра ца над па мыл ка мі.

— З пер ша га по гля ду на ва шую сям'ю 
мож на ска заць, што Ка ця ры на — лі дар...

С: — Так! «Ста ры па да бцас нік сха піў ся за 
сэр ца, але стро гі по гляд жон кі пры му сіў яго 
пра жыць яшчэ 20 га доў» (смя юц ца).

К: — Я ка жу яму: «Да вай, муж, будзь лі-
да рам!». А ён ад каз вае: «Сям'я — спра ва су-
мес ная». Сяр гей у сва ім юнац тве шмат у што 
на гу ляў ся. У тое, ча го мне не ха пі ла. Та му ця-
пер яму час та хо чац ца па ся дзець спа кой на, па-
гля дзець кі нош ку, а я пра чы на ю ся кож ны ра нак 
і ду маю: «Так. Жыц цё мі нае. Трэ ба зра біць тое, 
тое і тое. А то хут ка ні чо га ўжо не зраб лю!». 
Вя до ма, я ба чу, што яго гэ та на пруж вае. Але 
з кім ажа ніў ся...

С: — Ча му ж. Я не ў прэ тэн зіі.
К: — Ба чы це — поў ная ся мей ная іды лія.
— Са з'яў лен нем дзя цей ці з'я ві лі ся ў вас 

сяб роў кі — ма ла дыя ма мы?
К: — За цык лі вац ца на пры га та ван ні су пу і 

рас па вя даць што дзень у ад ной і той жа пя соч-
ні цы ад ны і тыя ж рэ чы... Мя не гэ та стам ляе. Не 
тое, каб я па збя га ла жан чын, якім гэ та ці ка ва, 
але са ма та кой зра біц ца не ха чу. Пры гэ тым 
лі чу: ка лі ча ла век зна хо дзіць у гэ тым шчас-
це — цу доў на! Але кож на му сваё.

— Якая на сён ня геа гра фія ся мей ных па-
да рож жаў?

К: — Па ўсёй Бе ла ру сі, па ра ра зоў — Літ ва. 
Але гэ та, вя до ма ж, не ка нец.

С: — Да трох га доў ча ла век ус пры мае 
столь кі ж ін фар ма цыі, коль кі пас ля ця гам уся-
го жыц ця. У За ход няй Еў ро пе я час та ба чыў 
лю дзей, якія ў са ма лё тах ля та лі з не маў ля та мі. 
Га ла ву яшчэ не тры мае, а ўжо па да рож нік.

К: — Мо жа пад ацца, што мы зу сім вар' я ты, 
цяг нем дзя цей, ку ды не трэ ба. Без умоў на, ка лі 
ў ма мы з та там ёсць га ла ва на пля чах, яны не 
возь муць ма ло га ў хо лад, у дождж, ма роз... 
Але ка лі вы не ба і це ся ўлас ных дзя цей, то і 
па да рож жа з імі — не страш нае. На прык лад, 
ле тась, ка лі Яну бы ло ўся го тры ме ся цы, мы 
ез дзі лі на чар го вы гіс та рыч ны фес ты валь — 
і ні чо га. Дзе ці вель мі ўраж лі выя і па зі тыў на 
ўспры ма юць свет. Не трэ ба ду маць, што ім 
да стат ко ва ўлас най ву лі цы і ад ной пя соч ні цы. 
Чым больш вы ім па ка жа це, тым больш удзяч-
ныя яны бу дуць пас ля.

Гу та ры ла На ста ГРЫ ШЧУК.

«Зай май це ся спра вай — 
і не бу дзе туж лі вых роз ду маў. 
Я са бе гэ та ка жу кож ны дзень».

«Так ці іна чай, яны са мі вы ра шаць, 
што ім трэ ба. Дзе ці не та кія дур ныя, 
як не ка то рыя ду ма юць».

Сяр гей БУ РАК: «Не раз ба чыў лю дзей, якія ў са ма лё тах ля та лі з не маў ля та мі. 
Га ла ву яшчэ не тры мае, а ўжо па да рож нік...»

Ка лі не ле на вац ца і не ба яц ца, з ма лень кі мі дзець мі мож на пе ра не сці ся на ват у Ся рэд ня веч ча.

Ка ця ры на Ва да но са ва ча сам па каз вае тэх на ло гію кні га ства рэн ня та го ста год дзя, 
яко му пры све ча ны фес ты валь.


